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REALISTICAMENTE?



TS et al. 2021

SDSS J0100+2802 z=6.30
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REALISTICAMENTE?




GETTIRELATIVISTICI
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getto relativistico:
flusso di particelle accelerate
quasi alla velocita della luce

come un faro o una torcia:
ben visibili (e amplificate) se
allineate al punto di vista
dell'osservatore, sbiadiscono se
disallineate




Tipo di radiazione  Radio Microonde Infrarosso  Visibile Ultravioletto Raggi X Raggi Gamma
Lunghezza d'onda (m)  10° 1077 10" 05%10° 1078 10710 10712




. e » radio
Core 0 . 3
HST-1 . A C G
20 arcsec
- >
» - raggi X
combinati

distanza dal buco nero




M87: VLBA (7 mm)
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2 mas
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LE QUESTIONI APERTE:

A) come viene “lanciato” (= accelerato)
il getto relativistico?
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LE QUESTIONI APERTE:ILLANCIO

1) trasferimento di materia e campo magnetico
dal disco alla zona polare del buco nero



.
-
—

LE QUESTIONI APERTE:ILLANCIO

2) accumulo di energia, confinamento e accelerazione
dovute alla rotazione del buco nero



LE QUESTIONI APERTE:

B) da cosa € composto?
Solo leptoni o gli adroni hanno un ruolo?
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GETTI RELATIVISTICI ALLINEATI:
BLAZAR




JERCHE QUESTE INCERTEZZE 2

ISTRIBUZIONE SPETITRALEDILENERGIADELBIAZAF

ogni colore e una classe di luminosita diversa
(= potenza intrinseca del getto)

In ogni curva:

- prima gobba = sincrotrone

(particella carica accelerata in campo magnetico, accelerazione
perpendicolare alla sua velocita)

- seconda gobba = Compton inverso

(particella di partenza piu energetica del fotone, il fotone in uscita
ha un incremento di energia)

Log vL, [erg s7!]

10 15 20 2o

Log v |rest frame



"ERCHEQUESTE INCERTEZZE"
DISTRIBUZIONE SPETTRALE DI ENERGIADEIL BIAZAR

getto relativistico
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EVOLUZIONE DI UN GETTO RELATIVISTICO ALLINEATO

il getto si muove
apparentemente piu
veloce della luce, ma e
un effetto di proiezione

Relative Declination {(mas)

| ; |

L BL Lacertge 19%99.4

Zcm VLBA MOJAVE Program

Restering
2 Beam
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015
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Q.35

0.3

C.25
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| I | | | 1 I
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collezione video getti di blazar in radio

https://www.cv.nrao.edu/MOJAVE/

ovies.html

Relative R.A. (mas)

25

20

15

10

Jy/baam


https://www.cv.nrao.edu/MOJAVE/movies.html

MOTO SUPERLUMINALE




MOTO SUPERLUMINALE




IVIOTO SUPERLUMINA

Sorgente emette un fotone in A, poi si muove con velocita f verso B

Raggiunge B quando il fotone arriva all'osservatorio, dopo un intervallo di tempo Ate

n quel tempo la sorgente percorre uno spazio AB:
AB = fcAt,

'osservatorio misura:
- lo spostamento CB
CB = fcAt,sin 0

. ot
N .
~
L

Vb o intervallo di tempo osservato Ata

CD AD-AC <0 7o r=og | = = AL I L
to observer At, = T = . — E r— 1 E
= At,(1 — fcos 0) 15 vI-F B
2. Il i
« 0} E
La velocita apparente che viene misurata e 5 _ 5 _:
CB pcAt,sin 6 fsin 6 [ N
VappzA_taz At, (1 — fcos ) 0 P T 1 — Bcosd / 145 -

e puo essere maggiore della velocita della luce! 0 20 40 60

Viewing angle @



L4

lobo:
impatto della testa del getto con
il mezzo intergalattico



